

在很多人信奉“拜金主义”的当下,一个拥有百亿资产的民营企业家,却填写了一份感动国人的答卷。

他用27年的心血,创造了一个年销售收入60多亿元、为国家纳税近10亿元的财富帝国,当生命的烛光黯淡后,他却把财富的权杖交给了一个与之毫无血缘关系的外姓人,把一座苦心创业的金山交给了社会。令人瞩目的新领导班子里,没有一个是他的亲属。

就这样,他以财富传承的特殊方式,点燃了中国企业改革的火焰,照亮了世人们关注财富的眼睛。

就这样,他兑付了27年前创业时的许诺,兑现了17年前他在庆祝承包经营十周年座谈会上的诺言:造福社会,为员工创造美好生活!

作为巨额财富的拥有者,他惟一的愿望是把骨灰埋在新时代药业西区的玉带山上。那里是整个厂区的制高点,可以俯视这座他用心血浇灌的工业园区。

他用被癌症折磨得无力的手写下那份光芒四射的遗嘱后,留下了五首歌名,其中一首是他每次听后都会湿润双眼的《忘忧草》——忘忧草,忘了就好。即使在生命的最后一刻,他想着的依旧是他人。

在当下,这样的遗嘱你相信吗?

## 二

当进步的医药科技依然追不上快速突变的病毒的时候,当癌症与死亡轻易地划上了可怕的等号的时候,中国制药业的巨子,鲁南制药的掌门人赵志全不幸患上了胸腺癌。他默默地用精神这个无形的“药物”对抗有形的癌病毒;在保密状态下,开始了一个人的抗癌战争!整整12年的决斗啊,上万双眼睛居然没有发现,他们的老板是癌症患者。

2014年11月18日,当他的女儿赵龙在追悼会上向员工们透露这个秘密的时候,万人惊愕,继而失声痛哭。2015年11月12日,在省城济南,赵龙替父亲领取“齐鲁时代楷模”证书的时候,面对镜头,她讲了一个简短的故事,再次感动了观众——2007年的春天,留学美国的她回来看望父亲,一家人其乐融融地聚在饭桌前,女儿看见爸爸瘦了,心疼地给爸爸捶捶背。小时候,她常常骑在爸爸的肩头,胖胖的小手抓住爸爸的一头黑发,调皮地玩耍,可是爸爸承包企业没多久,那一头浓密的黑发就悄然变白了。

爸爸的一头白发,让渐渐长大的她既荣耀又伤怀,有时还想哭。那天,她忍不住抚摸这些熟悉的白发,而那头让她终日惦念着的白发,居然整体移动起来,在她的迷惑中,整个掉在地上,光光的脑袋突兀在女儿的面前。

一向强悍的爸爸,突然之间像一个做错了事的孩子,默默地转过脸去,一言不发地弯腰捡起假发,悄悄地戴在头上。

妈妈龙广霞无言地目睹了这一切,忍不住潸然泪下。

爸爸伸手刮了一下女儿的鼻子,那眼神仿佛告诉女儿:不许哭。爸爸必须以强者的形象出现,否则,就要影响到鲁南整个事业的推进。

聪明的女儿读懂了爸爸的心思。她轻轻地给爸爸整整假发,顺着面颊悄然而下,一滴两滴……

一个做过三次大手术的癌症患者,为了不让事业受损,为了不让员工担忧,12年来,面对员工、面对社会,他居然没有露出任何蛛丝马迹,没有闪现出一丝痛苦,始终以强者的形象出现在人们的视野里。

如此善意、完美的隐瞒,我们能做到吗?

## 三

赵志全逝去的消息传到远在东北边陲哈尔滨,传到赵志富的耳朵里后,他不由得一声叹息——

唉,志全,我的堂兄弟啊。听我老爸说,1960年,你在老家饿得实在撑不下去了,就把你背到咱这里,是东北的玉米碴子让你躲过那场灾难。生前,你掌管上百亿的资产,要说手指头缝里漏点,咱也成富人了,可是你就是皮笊篱——不漏汤。打仗亲兄弟,上阵父子兵。我们虽说是堂兄弟,血管子里淌的是祖父的血。可是,我这个堂兄就是不开面。当年鲁南驻哈尔滨办事处租了咱家的房、车,按说,你不给咱家涨涨价也就罢了,反倒把生意给搅黄了,气得我真想回到关里,揍你一顿老拳。

堂兄赵志富说的这些家长里短,都是真实发生在赵志全身上的故事。

赵志全在世的时候掌管着一座万名员工、年销售60多亿的大型制药集团,这是他耗费了27年的心血亲手缔造的。按



□杨文学

说,在自己完全说了算的企业里,安置几个亲属,那是小菜一碟。正如他的堂弟赵志富所言:翻遍所有中层以上员工的档案,找不到一个与他有血缘关系的人,仅有的那么几个员工,也是在企业艰难的时候进厂的,至今他们仍在生产一线;而那些与他毫无血缘关系的人,却被他提拔重用了。

当下,错综复杂的裙带关系纵横交织的企业比比皆是。在企业里,家族化控制触目惊心。而赵志全掌管的鲁南制药集团却犹如一杯纯净水,明明白白、清清澈澈。

这样的事实,你相信吗?

## 四

人死如灯灭。他留下遗嘱,不举办追悼会,一切从简。但是,作为全国三届人大代表,一届省党代表,他的不幸离世,是要告知上级人大常委会、上级党委的,除此之外,集团没有发放过多的讣告,哪怕是最友好的厂家、原材料供应商。然而,那几天,八百里沂蒙老区唯一的机场客流爆满,不时地走出一个个脸色凝重的来客,这些人来自不同的国家和地区,带着眼泪,带着忧伤,匆匆赶往蒙山之阳的小城——费县。这些人的目的是那样的一致:看他最后一眼,送他最后一程。

那几天,无数匆匆的脚步,无数凝重的眼神,通往小城的国道一度堵塞。那几天,寒风一改昔日的肆虐,轻轻地刮着。黑色的挽幛与白色的花圈,漆黑的臂纱与雪白的胸花,构成了色彩的反差,低低的哭泣与缓慢的哀乐,构成了厂区的主音调。

2014年11月16日,千古小城费县,一个久违的、宏大的送葬场景出现了:灵车在低沉、忧伤的《忘忧草》的曲调中,缓缓地驶向殡仪馆。谁都没有想到,灵车后居然默默地跟着10000多人的送葬队伍。没有人组织,没有人指挥,成千上万不同年龄的人却井然有序。他们跟在灵车的后面,沿着大道缓缓地移动。他们没有统一的穿戴,只有胸前一朵一色的白花。过往的老司机们看呆了,这种十里长街送亡灵的场景,在他们记忆里存在过,但那已经是很久很久以前的事了。

谁的福报越多,谁的能量就越大。那天到底有多少人给赵志全送行,似乎没有明确的记录,集团公司组织宣传部副部长刘玉民有个比较准确的统计:他们印刷了10000份答谢信,一看那么多人,肯定不够,连忙加印了3000份,最后还是不够发。

那么多与赵志全素昧平生的人来送他,表面上看是对死者的怀念,但他们的行动,实际上是源于内心深处对信仰、道德的景仰。

这样的场景你见过吗?

## 五

作为老区企业的第一纳税大户,一个为国家纳税近10亿元的财富创造者,除了一张工资卡外,他身后银行里没有多余的存款。除了跟员工住在一起的小房,他也没有任何多余的房产。为了能照顾父母,在繁忙的工作之余能多看老人几眼,他把老人从乡下搬到城里,还得借住在集团早年修建的房子里面。一个每年签字批款上百亿的大老板,居然没有一套属于自己的房产。

在他生命的最后时刻,他留给集团新任领导人的活却是:我的父母住的那套房子,是企业的钱修建的,产权归企业所有,父母年龄大,不易搬动了,让他老人家先住着,等他们百年后,你们再把房产收回来了。

二十多年来,他为员工建造的住房将近4000套,却没有

给自己的父母建造一间。他对高管们说:咱们的员工,大都是农村出来的孩子,家境都不富裕,供一个大学生就把一家的积蓄给折腾光了。就眼下县城的房价,一个刚毕业的大学生,买一套房子不吃不喝也得20年啊,这么大的生存压力,让他们怎么安心工作?要想让员工们过上幸福的日子,还是由企业投资建房,免费提供给员工住吧。什么时候我们的员工都住上房子了,我这个企业的老总也就安心了。

可惜上帝没有给他留下足够的时间来完成“安得广厦千万间”的夙愿,在生命的最后时刻,他在遗嘱里写道:给我们的员工增加工资,新完工的住房尽快分给员工……

一个白手起家,创立了一个百亿资产的大型制药集团的老板,就这样赤条条地走了,如同他赤条条地来到这个世上。

这样的事情你相信吗?

## 六

一个上万人的集团,公用车辆大大小小数以百计,其间不乏名车、好车。按照常规的思维逻辑,在这些大大小小的车辆里,最豪华、最尊贵的车,毫无疑问是老板的“坐骑”。然而,在鲁南,传统的思维被颠覆了,赵志全的“坐骑”是最差的一辆。

谈及此事,集团科研部的刘忠博士,眼含泪光地告诉我:十多年前,老板给我们这些博士配备桑塔纳2000的时候,他的车还是那辆破旧的普桑,因为修过几回了,车体已经透风撒气了,那是一辆跑了60多万公里的普通桑塔纳啊,对汽车稍有经验的人都知道60万公里后的国产普桑的样子啊。

说起车子,公司的销售主管深有感触:赵总为我们这些主要的片区经理配上了奥迪,那是当时最好的国产车。下属的车比老板好多啦,这恐怕是我们鲁南制药的特色,弄得我们都不好意思坐了。赵总却说:你们出去代表着公司的实力和形象,你们什么时候配上宝马,奔驰了,咱们鲁南的日子就好过了。市场都是你们这些将士们跑出来的,先锋有宝马,大将有良驹啊。就这样,他那台普桑一坐就是十几年。后来在我们的一再要求下,他才勉强地换了一台别克商务。

这样的故事你相信吗?

## 七

一个民营企业,始终把科技视为最终的竞争力,为此搭起了自己的“黄金台”。在上世纪90年代企业还没有太大实力的时候,他就一掷千金招人才,博士开价:月薪万元,一套136平米的住房,一辆车子……

老员工们说:咱们刚刚吃上饭,就花那么大的代价聘那么多的博士、硕士,而且给他们配备投资上亿元的实验室,赵总啊,咱们有这个必要吗?

他一笑,问:你知道战国时期燕昭王筑黄金台的典故吗?你知道乐毅、邹衍、剧辛是哪里人吗?

一晃就是十几年,如今的鲁南,有了一支20多名博士、80多名硕士、数百名本科生组成的新药开发团队,一个名不见经传的老区企业,居然荣获国家科技进步二等奖6次,荣获省科技进步最高奖一次,专利技术达1000多项,其创新能力在全国同类行业中属于前列。

当下,国家痛下决心整治污染,以断臂求生的决绝开始了企业转型,那些以牺牲能源、资源环境为利益增长点的企业效益开始全面滑坡。2015年,鲁南却在全国医药产品降价15%的不利环境下,靠着强大的研发实力,靠着新产品的拉动,整

轻的道长主持,讲经布道,应待来客。

茶该是滇红茶,汤色明艳而滋味醇和,恰适于这冬日下午的清谈。落身于西座间,见东墙左侧高处挂有一字,茶间几番端详,却始终看不明白,道长似是看出疑惑,笑着解答说这乃是四字一体,四字为“紫气东来”。

而若是月夜品茶,在这古寺之中,该有三景宜对。

一宜对古茶。寺中殿下一株九蕊十八瓣蒲门古茶花,相传为一名叫安海的道士于建寺第二年所种,

两百多年间,与寺共历风雨。古寺几起几落,几番修葺,而古茶年年奉雪待春,花开之时,堆云叠锦,霞映

云天。冬春月朗之夜,清辉满寺,落落花影,一壶清茗,月华盈杯。道是岁岁有清风,唯有花光不忍负。

二宜对梅花。下得殿后石阶,穿出廊亭,低处有一方宛曲悠长的荷花池,池上有石拱小桥名垂虹桥,过了桥,就石而凿的窄窄石梯居中通向高处双阁。

桥侧池畔有一株古梅,虬枝斜逸,青苍劲古,映于池面。花开月明之夜,盈盈暗香浮于四下。当此之时,

恰好在池西廊下对茶。对面阁下石壁上有民国李辉祖书联:石楼耸翠微,宛若天台,好向山中寻药草;洞府探玄妙,若逢吕子,愿从笛里听梅花。一花对月,

数里笛声。

三宜对青山。“阁高邀月早,松密结烟迟。”三两

清友,宜于阁前阶上煮茶邀月,相与唱和。诗茶之间,

于石高之处,尽览月下千山,看天地静阔,抚一怀坦然。

阁下石壁之上,有数百年来文人雅士题吟古寺之诗联,密密摩刻于上,竟成古寺历史之见证,

一方地域文化之隆集。清末陈维寅所作“阁高邀月”诗便是其中之一。寺既古,兼景幽,自成诗风画意。

一天清辉之下,忽闻猿猴对鸣,望过去,隐隐见那邊大殿阶下,剑影成花,白衣飘然。

体效益如同牛市,一路翻红,利润一路上扬:2015年成为全市工商企业的纳税冠军,一跃成为八百里沂蒙山效益最好的企业。

这样的超前眼光,这样的创新意识,我们有吗?

## 八

当下,市场供给侧严重失衡,一边是产能过剩,一边是供给严重不足。在医药生产领域更是如此,人们忍不住要问:能治病救命的药物谁来生产?

在鲁南有个长期亏损的项目——“脉络通”生产线,脉络通是治疗脉管炎的特效药,它的主要成分是水蛭和蜈蚣,尤其是蜈蚣,人工养殖困难,野生蜈蚣日渐缺乏,导致原材料价格一路猛增,蜈蚣的市场价格高达2000元一斤。居高不下的原材料价格导致成本严重倒挂,脉管炎患者喜欢的脉络通陷入尴尬的境地。怎么办?

对不负责任的厂家来说这事简单:停产。可是赵志全说:患者有需求,咱们赔钱也生产。就这样,十几年了,脉络通一直在生产,而鲁南付出的代价是每年亏损7500万。

什么是人间大爱?那些靠牺牲资源、牺牲民众利益,获取巨额财富的企业,给慈善机构捐款就成了慈善家。这样的“善人”多了,却绝不是社会的福祉,真正给社会造福的人是那些胸有苍生、大爱无疆的默默的善行者。

在不少人以挣钱为目的,以效益为前提的当下,鲁南集团的这种企业善行,你相信吗?

## 九

一个年销售收入60多亿元的企业掌门人,在这样一个浮躁的社会里,却一直没有任何负面的新闻。我采访左家庄的原村支书匡启时,他一脸敬佩地说:老赵那种自律是一般人做不到的。是人都有七情六欲,老赵真是一个贤德之人啊。

采访赵总的遗孀龙广霞时,她一脸泪花地说:如今社会风气不太好,可是我们家志全一生无绯闻。他是一个对家庭负责的男人。他临终给我留下的那封信,让我一直感动不已。

赵志全健在的时候常说,一个人假如对自己的家都不珍爱,这样的人你别指望他爱厂。在鲁南,无论是在厂区还是在购物中心,经常会看见这样的组合:一对夫妻牵着孩子的手,快乐地从你面前走过。据说,这样的构图是赵总眼里最好的风景,每每看到这样的组合走过,他都会向他们摆摆手、点点头,笑上一笑。

也许有人会说,信息时代,精英人物的作用在锐减,领袖的魅力在削弱,英雄的时代已经落幕了。可看看鲁南的掌舵人,这些论调你还相信吗?

人们对赵志全的印象的多元化,增加了我的好奇心。

可是,面对上述九问,我陷入困惑。我也曾对这些信息难以相信,数度怀疑这个故事的真实性,虽然我感到这是一个难得的典型,但当天下令人怀疑的东西实在太多了。

目前,社会公德普遍滑坡,为谋取财富很多人不计后果,甚至以身试法。面对这样的现实,我意识到这个被无数人怀念的赵志全,从社会层面上讲是个难得的标杆式英模;从党性的角度看,是一个新时代的典范;从人性的角度看,是一个大德大爱的榜样……

赵志全身上有着沂蒙山人吃苦耐劳、乐于奉献的传统精神,他那种敢当、执著创业的精神,不正是沂蒙精神在新时期丰富与提升吗?

习近平总书记视察沂蒙后说:在沂蒙这片红色的土地上,诞生了无数可歌可泣的英雄儿女,沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感人。沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。

纵观赵志全的一生,在他身上还密集地展示着被时代光大了的沂蒙精神,譬如敢于担当、执著创新的理念,引领企业创新的意识,譬如他迎接困难战胜困难的斗志,譬如他对追求财富的激情和对待财富的平常心态……基于种种因由,2016年9月26日,中共中央宣传部作出关于授予赵志全“时代楷模”称号的表彰决定。

可以说,是沂蒙这片土地给了赵志全丰富的文化营养,他的行动无处不带着传统沂蒙文化的烙印。换句话说,也只有诞生了感天动地的沂蒙精神的革命老区,才能孕育出鲁南这样的企业,才能孕育出赵志全这样的时代楷模。

时代楷模

万全道长看上去还很年轻,青黑道袍下面的身板看起来瘦削而直,头上挽起的发髻端正地从道冠正中的圆孔里塑出来,中插以簪。和人说话的时候,脸上有着安静、平和的笑容。

这小伙子——我口上尊他道长,心下却免这样地称谓他——说的是普通话,并且带着现今各类娱乐访谈节目以及偶像剧里面的年轻男孩子们多有的那种口音,又兼样貌清瞿俊朗,与剧中常见的男孩形象几多相似,为此故,便使人不时地一恍惚,似乎这年轻人只是穿了道服,在这滇